KOMBINATORYKA -9
(Przeliczanie graféw, lemat Burnside’a)

Zad. 9.1 z podrecznika
Zad. 9.2 z podrecznika
Zad. 9.3 z podrecznika
Zad. 9.4 z podrecznika
Zad. 9.5 z podrecznika

A

(dot. dowodu Joyala) W punktach (a) i (b) ponizej sam(a) wymysl po kilka przykladéw z 5 < n < 10.
(a) Dla dowolnego odwzorowania f : [n] — [n]| znajdz drzewo z kregostupem, ktére mu odpowiada.
(b) Dla dowolnego drzewa z kregostupem znajdz odpowiadajace mu odwzorowanie.

7. Dladrzewa T z Zad. 9.8, rysunek (3), z podrecznika, wyznacz a) wszystkie automorfizmy, b) liczbe graféw
na zbiorze wierzchotkéw {1,2,3,4,5,6,7} izomorficznych z T.

8. Wyznacz liczbe wszystkich istotnie réznych kolorowan wierzchotkéw drzewa z poprzedniego zadania przy
pomocy 2 koloréw.

9. Narysuj dowolny graf na 8 wierzchotkach, ktéry ma dokladnie 9 krawedzi, a podana permutacja wierzchotkow
a (w zapisie cyklicznym) jest automorfizmem tego grafu. Podaj odpowiadajaca jej permutacje krawedzi a?.
Nastepnie podaj przyklad grafu na 8 wierzchotkach i 9 krawedziach, dla ktérego podana permutacja nie jest
automorfizmem tego grafu.

a) a=(5,6,7,8,1,2,3,4) b) a=(1)(2)(3,4)(5,6,7,8)
10. Kolorujemy naszyjnik ztozony z 5 koralikow, kazdy koralik jednym z 2 koloréw. Zakladamy, ze kolorowa-
nia f; i fo nie réznia sie istotnie, jesli f; otrzymamy z fo przez dowolny z 5 obrotow naszyjnika. Wyznacz
liczbe istotnie réznych kolorowan naszyjnika

a) korzystajac z lematu Burnside’a,
b) rysujac wszystkie istotnie rézne kolorowania.

11. Rozwazamy szedcian, wraz z grupa obrotéw wokdl réznych osi: sa 3 osie laczace srodki przeciwleglych
$cian, 4 osie laczace przeciwlegle wierzcholtki i 6 osi taczacych Srodki przeciwleglych krawedzi. Kazdy obrét
traktujemy jako permutacje écian. Kolorujemy Sciany szescianu, kazda jednym z 3 koloréw. Korzystajac z
lematu Burnside’a, wyznacz liczbe istotnie réznych kolorowan szescianu.

12. Zad. 10.1 z podrecznika
13. Zad. 10.2 z podrecznika
14. Zad. 10.5 z podrecznika

15. Ile jest wszystkich, parami nieizomorficznych, graféw na 5 wierzchotkach?



